

票据融资何以深受市场关注

编者按：1月信贷数据出台后，人们都不约而同地将目光集中在激增的票据融资上。于是“商行借助票据空转扩大规模”，“企业借助票据套利”等各种各样的观点纷纷在市场传播。就在央行17日公开市场三个月正回购量猛增至1200亿元，创下其历史最高记录后，A股市场连续2日大跌，跌幅累计达7.65%。那么，什么是票据融资，票据融资何以成为搅动市场的“风火轮”？

◎夏敏仁

因，笔者认为与以下几方面相关：

其一，从释放自有资金的角度讲，通过签发出票、背书转让实现的票据支付功能本身也蕴涵了融资功能。

其二，正常情况下，票据融资会在银行和企业之间形成双赢局面。一方面，银行通过提供票据贴现服务既可以向持票人、出票人分别收取一定的贴现利息和手续费（费率万分之五），又可以从出票人处吸纳一定的存款，通常依据不同信用等级收取不超过票面金额30%的承兑保证金，还可以将票据向其他银行办理转贴现或向中国人民银行申请再贴现。另外，从数据统计上来说，

承兑汇票作为表外授信业务，虽不计入商业银行信贷规模，但在流通中以票据货币的形式出现。而一旦持票人将票据贴现，该票据就成为头寸货币，计入商业银行信贷规模，而追求信贷规模扩大效应是商业银行十分热衷的。另一方面，因贴现率远低于同期流动资金贷款利率（一般情况下，贴现利率比贷款利率低2到3个百分点），融资代价和难度相对较小，持票人通过贴现可以及时获得现金，加速资金周转，降低财务成本，甚至还可规避汇率风险。

目前，我国存贷款利率还没有完全市场化，对贷款利率实行最低限制，但贴现和转贴现利率已基本市场化，由市场供求决定。这样，即使加上银行承兑汇票万分之五的开票手续费，融资性票据获取资金的成本还是大大低于一般贷款（如今年1月部分期限的银行贴现利率仅1.4%左右，低于半年期存款利率1.98%）。贴现利率的倒挂是给一些企业带来了套利机会，他们一方面向银行办理票据贴现，另一方面将所得资金再继续存入定期账户，以此博取利差。因此，企业从降低融资

成本与套利的角度出发，往往编造贸易背景，获取银行贴现资金。

其三，银行承兑汇票贴现资金的使用易于“逃避”银行及监管部门的监控。由于银行承兑汇票业务主要风险在开票行，融资性票据贴现资金相当于开票行的信贷资金，贴现行通过查询证实了票据的真实性后，贴现资金基本没有风险，一般被视为企业自有资金，贴现行基本不对贴现资金的使用进行监控。尤其是企业在异地他行贴现时，这样，融资性票据贴现资金使用很容易逃避银行和监管部门的监控，为企业不受限制地随意使用，信贷规模一经放松，票据融资“井喷”可想而知。从1月的信贷增长来看，票据融资就增加6239亿元，占新增贷款的41.5%，而超过半数以上的票据融资增长还是属于银行意愿拉动型。因此，1月票据融资的大量增长，部分反映了银企间的上述利益取舍。

2月17日，公开市场三个月正回购量猛增至1200亿元，创下了其历史最高记录。另外，3月期央票发行频率加快，市场疑为资金回笼加快，就此推测，央行此举可能意在通

过微调短期流动性，适度平抑连月突飞猛进的票据融资。而17、18两日A股市场突然大变脸，大跌近8%，似乎与此不无关系。

事实上，股市大跌与央行票据回笼“纯属巧合”，更主要的原因是A股短期升幅过快，在技术上有调整的需要。另外周边市场连续震荡下调的间接影响也是原因之一，将之与公开市场操作力度加大牵扯在一起过于牵强。

央票发行频率加快的主要原因是由于去年央行为平抑通胀、紧缩流动性而发行了巨量的央票。上周到期央票和正回购量合计达到了1565亿元，比前一周增加了1125亿元，为2月份的最大单周资金释放量。显然，上周公开市场回笼资金力度增加显然与到期资金大量释放有关。其对市场的影响是有限的，属结构性的微调，并未改变整体资金面宽松的大局。因为，从今年年初至今，公开市场仍然向市场净投放资金量约为2600亿元，1季度银行间市场流动性充裕的局面将不会得到根本改变。（作者为财政部财科所博士后 中信建投宏观分析师）

金融危机背景下如何做好家庭理财

◎江海证券 李晓枫

家庭的理财规划应当从生命周期角度综合考虑家庭的风险承受能力、投资偏好，以及经济环境和市场的变化情况。在金融危机的背景下，做好家庭理财规划显得意义更为深远。

首先，要强化对债券和货币理财产品的关注。全球金融市场的剧烈波动，提示投资者应当重点选择风险较低的投资品种，而债券和货币市场类理财产品属于稳健型理财产品，值得投资者在2009年重点关注。债券和货币市场类理财产品一般投向银行间债券市场上流通的央行票据、国债、金融债券等，这类理财产品一般涉及多个投资标的。也有少数理财产品投资于短期融资券或企业债，像中信银行近期发行的中信理财盈融系列产品，募集资金投资方向为即将到来的短期融资券。

目前，从债券和货币市场类理财产品的投资领域来看，大幅降息推动银行资金成本骤降，考虑到年初隔夜回购利率往往大幅下行，预计2009货币市场利率将继续下行。对于以投资组合发行的债券和货币理财产品，作为主要配置的非信用类产品下滑会影响到相应理财产品的收益，投资者应关注其投资对象的收益变化，适时操作以规避收益下滑的风险。

其次，证券市场仍然是投资者管理财富的重要平台。我们认为2009年证券市场存在着可供谨慎选择的投资机会，其原因主要有：一、政策支持将极大地促进投资者信心回暖，如果经济刺激政策在2009年中期之后效果明显，宏观经济状况好于此前的悲观预期，会带来弥补过度悲观预期的纠错性行情。二、随着适度宽松的货币政策逐步实施，将为市场注入大规模流动性，在市场认为金融危机逐渐缓和的情况下，银行开始投放信贷，整个金融市场将会出现较为充裕的流动性支持，这将推升股票、地产等资产价格。三、由于资本市场在国民经济中的地位越来越重要，这一方面关系着普通民众的财产性收入，并因此影响着国内消费；另一方面又影响着企业的融资来源，因此，不排除未来进一步出台好的支持。

但是，股票投资风险较高，如果宏观经济符合预期，甚至好于预期，那么在低估值水平下将产生较大的投资机会；如果宏观经济和企业盈利状况低于预期，投资者就需要注意风险并果断止损。对于不熟悉股票市场而又偏好高风险高收益的投资者，可以重点关注基金投资。在选择基金时，尽量选择大型基金公司的具有丰富投资经验的基金经理执掌的混合型基金，因为混合型基金既可以分享到股票市场的上涨收益，又不至于因为股票仓位过高而损失惨重。

第三，结构性理财产品要熟悉其投资标的，2009年全球经济将可能面临“低利率、低通胀、低成长”的局面，储蓄或者投资于稳健型产品的收益偏低，而资本市场又风险较大。在这样的市场环境下，保本型或者保证最低收益型结构性理财产品将发挥其自身的优势，保证资金的安全，获得可能的高收益。但是，结构性理财产品的设计较为复杂，因此投资者需要关注这类理财产品设计结构，同时，由于结构性理财产品通常挂钩于多个市场标的，投资者对于相关市场也应该加深了解，选择自己较为熟悉的标的。

平衡风险收益 以战略眼光选配公司债

◎兴业证券 盛海

随着股市赚钱效应的不断显现，各路资金纷纷减持债券而转投股市，并造成国债指数和企债指数从历史高位连续向下调整。根据中央国债登记结算公司的统计数据，2009年1月末基金的债券托管量为10951.88亿元，较去年末减少878.02亿元；而去年9月份以来，基金单月债券托管量便呈持续回落态势，去年12月份托管量仅为34.77亿元。与此同时，券商和保险等机构也相应减持了债券资产。1月末证券公司债券托管量为923.35亿元，较去年末减少371亿元，降幅达到28.66%；保险机构债券托管量为13755.56亿元，减少195.54亿元，为连续第二个月减少。

但同在疲弱的世界经济环境中，投资大师巴菲特的伯克希尔·哈

萨维公司因大手笔投资一些全球知名公司债券而受到国际资本市场的关注，并且就在今年还出现了多起大手笔购买公司债券的行为。

从国内外机构投资者的不同举动中，投资者应该得到良好的启发：公司债等固定收益类产品是一种在不同经济环境和市场情况下，平衡投资组合的风险与收益，并提高投资安全性的主要资产。作为资产投资的相对安全地带，债券等固定收益类产品投资应该贯穿于人生的理财规划当中，而随着投资者年龄的增长和家庭风险偏好的下降，债券等固定收益类产品的投资比例还应该有所提高。

从市场运行格局来看，近期沪深股市进入震荡调整阶段，而债券市场又开始了震荡上升，其中上证企债指数近日又创出历史新高；因而，回避股市的潜在风险，追逐相对稳定收益的债券类产品有望成为大资金的首

选。另外，近期以新债、次新债为代表的信用债券交易异常活跃，2月18日、19日两天，在深圳交易所上网发行的华菱钢铁企业债及怀化城投债开盘便被投资者申购一空。2月16日刚刚上市的长兴债券也在上市首日上涨3.13%的基础上，继续大幅上涨。笔者认为，这种“火爆”的场面与以下两方面因素密不可分：1、许多企业清理压缩库存工作基本完成，资产负债率得到改善和信用违约率相对处于较低水平；2、目前发行的很多公司债券以AA+级别的债券居多，票面利率也明显高于国债、金融债等产品，而此类债券也正迎合了市场的需求，不管从收益率还是信用风险来说，其性价比都相对较高。

从近期新债上市的表现来看，“打新债”的收益不容忽视。据分析，目前新债上市基本都会有1.5%左右的收益，而新债发行后，一般1个

月即可上市交易，这样年预期收益率正常情况下可以达到15%左右，而新债上市跌破面值的情况目前来看极少出现，因此投资者可以获取相对低风险的固定收益。

另据WIND统计数据，2009年以来，截至2月19日，已发行和公告发行计划的企业债发行额达到238亿元，金融债发行额达到597亿元，加上中期票据606亿元，短期融资券541亿元，累计融资额达1982亿元。随着债券市场的不断扩容和企债指数的向下调整，以战略眼光配置公司债或许正当其时。但需要注意的是，尽管我国还很少出现债券违约的情况，而且公司债的收益率一般比较高，投资者也要看到其背后可能出现的风险，在选择公司债的时候，要做好信用分析，最好还是选择AA级以上或有实力企业担保的公司债。

美林的“投资时钟”与大类资产选择

◎东航金融 李茜

美林的投资时钟是一种将经济周期与资产和行业轮动联系起来的方法。这种方法将经济周期划分为四个不同的阶段——衰退、复苏、过热和滞胀，每个阶段都对应着表现超大市的某一特定类别资产：债券、股票、大宗商品和现金。

在衰退阶段，经济增长停滞，通胀率处于低谷，企业盈利微弱并且实际收益率下降；央行降息以刺激经济，进而导致收益率曲线急剧下行；因而债券是最佳选择。在复苏阶段，经济刺激政策发挥作用，GDP增长率加速，企业盈利大幅上升。这个阶段是股权投资者的“黄金时期”，股票是最佳选择。在过热阶段，企业生产

能力增长减慢，开始面临产能约束，通胀抬头；央行加息以控制通胀和过热的经济；因而大宗商品是最佳选择。在滞胀阶段，GDP的增长率降到潜能之下，但通胀却继续上升，股票表现非常糟糕，现金是最佳选择。

“投资时钟”理论在我国资本市场也得到充分验证：

在2005年四季度——2007年二季度，通胀温和上行，在四种资产中，股票是最好的投资资产，股市经历了前所未有的牛市，当然在2007年三季度的经济过热阶段，股票仍然是很好的投资标的，股指继续大幅上涨，并达到本轮牛市的顶部。

在2007年三季度——2007年四季度，经济增长在高位，通胀水平也处在较高水平，并继续上行。各类资产中

大宗商品是最好的投资标的。虽然股票在2007年三季度仍上演了“最后的疯狂”，但已经脱离理性，并在2007年10月创造历史新高后掉头向下。大宗商品表现最强，原油价格不断上行，当然原油更大的涨幅在后面的滞胀阶段，从2008年开始加速上行，并创下历史新高147美元/桶的记录。

在2008年一季度——2008年二季度的滞胀阶段，现金是比较好的投资标的，当时有“现金为王”的说法，企业纷纷收缩生产规模并实现获取现金流。

在2008年三季度——2008年四季度，经济增长率大幅下滑，通胀压力缓解，央行为了刺激经济不断降息，这段时间内债券是最好的投资资产，从2008年8月份开始，债

券开始大幅上涨。

需要注意的是，投资时钟各资产交接的拐点并没有明确的界限。比如在2007年第三季度，股票仍然延续上涨的惯性；而在2008年一季度和二季度，大宗商品也是较好的投资资产。

进入2009年以来，我们看到通胀已经不是问题，CPI已经处于历史底部。根据投资时钟理论，目前正处于经济衰退和复苏交接处。顺着投资时钟的方向，股票是下一个最好的投资资产，对于股票的大牛市行情何时到来，只不过是个时间问题，可能就此涨上去，也可能震荡筑底花一段时间后才能涨上去，但对于长期投资者来说，如果确定下一个最好的投资标的是股票资产，那又何必在乎等待的时间的长短呢？

供需仍处弱平衡 煤炭板块重点关注三类机会

主持人：小张老师

嘉 宾：招商证券研究所煤炭行业首席分析师
大成积极成长基金经理

卢平
王维钢

小张老师：投资者应该如何看待煤炭行业的周期性，对此类周期性行业一般采取什么样的投资策略？

卢平：作为大宗商品，始终摆脱不了周期的宿命，其周期外在体现为价格的周期。而煤炭周期最重要的变量是需求，周期的启动和结束都是源于需求的大幅度变化。

从历史上看，煤炭行业大概6年是一个完整的周期：由于新建煤矿3年左右，所以周期是上升大约3年，下降约3年。煤炭行业此轮上升周期从2001年开始，已经7年了，除了宏观经济持续向好外，另外也由于国家大量关闭小煤矿后，整个周期延长。

王维钢：作为大宗商品，煤炭行业投资策略就是追随煤炭价格的投资策略。煤价上涨周期是投资煤炭的黄金时段，最好的投资策略是持有。在煤价下跌周期中，最好的投资策略是回避。

小张老师：煤炭市场拐点逐渐显现，而影响煤炭市场的诸多不确定因素仍然存在，对未来两年煤炭供求以及煤价走势如何判断？

卢平：未来两年，煤炭供给将稳定增长而需求增速下降，煤炭面临供过于求态势，限产或维持弱平衡。

根据我们测算，2008—2010年煤炭产量分别为27亿吨、29亿吨和31.3亿吨。同期需求分别为27.1亿吨、28.5亿吨和30.1亿吨。2009—2010年分别过剩0.4亿吨和1.1亿吨。如果关闭小煤矿力度加大，或通过限产，则有可能保证未来两年的弱平衡。

小张老师：在2008年4季度，煤炭企业大股东纷纷增持股票或以资产换股权，这在一定程度上反映了大股东对公司股价的认可，而二级市场煤价在此之后却持续出现深幅调整，如何看待这一现象？

王维钢：由于煤价呈现下滑趋势，煤炭股票深幅调整，产业资本和金融资本似乎有完全不同的理解。

但我们认为，产业资本看的更为长远，而金融资本比较短视。从长期来看，煤炭股票已经具有较好的投资价值，很多股票已经跌破了企业的重置成本，甚至跌到重置建矿成本附近，短期出于对煤价下滑的担心，对金融资本而言可能仍然不是较好

的投资标的。

小张老师：对2009年煤炭行业有什么投资建议？

卢平：由于下游需求的持续下滑，煤炭价格从高位回落，在煤价下跌周期中，建议投资者观望为主，维持行业中性的投资评级。但我们认为，2009年煤炭行业仍然存在三类投资机会：超跌反弹机会、重点合同电煤提价的机会和母公司资产高价换股权的整体上市机会。中国神华和中煤能源的重点合同电煤占比最大，其重点合同电煤并没有随2008年现货价格上涨，我们预计2009年电煤价格仍将有一定程度的涨幅。2008年12月召开运产运需衔接会虽然无果而终，我们认为2009年重点合同煤仍有提价的可能性，提价幅度在于政府的偏向，初步判断提价幅度应该在30—40元/吨左右，2009年两公司业绩仍能保持稳定增长。

上证理财学校·上证股民学校 每周一刊出

要投资 先求知
有疑问 找小张老师



◎电话提问：021-38967718 96999999
◎邮箱提问：xcls@ssnews.com.cn
◎来信提问：上海浦东杨高南路1100号(200127)
◎在线提问：<http://school.cnstock.com/>

活动预告 上海证券报

股民学校

理财大讲堂

上海证券报股民学校

国都证券上海长阳路营业部授课点

时间：2月28日 13:30

授课题目：3月市场热点前瞻及板块解析

主讲人：王治强、杨仲宁

地址：上海市杨浦区长阳路1510号(近眉州路)

热线电话：021-65705256

兴业证券上海天钥桥路营业部授课点

授课题目：技术指标的运用——人气型指标篇

时间：2月23日 15:10

地址：上海天钥桥路93号8楼

讲师：陈君

热线电话：021-64270288

第一创业证券长沙营业部授课点

时间：2月28日

授课题目：月度投资策略报告会

地址：长沙市韶山中路568号雨花证券大厦三楼

热线电话：0731-5514139

第一创业证券上海张杨路营业部授课点

时间：2月28日